四川卫生康复职业学院
大型精密、贵重仪器设备年度使用效益评价方案
为充分发挥学校大型精密、贵重仪器设备使用效益，进一步管好、用好大型精密、贵重仪器设备，提高设备利用率，实现大型精密、贵重仪器设备的“专管共用”，建立正常的评价考核制度，根据教育部关于印发《高等学校贵重仪器设备年度效益评价表》的通知，特制定本方案。
一、考核范围
（一）单价在人民币20万元及以上的用于教学、科研的仪器设备；
（二）单台（件）价格不足20万元人民币，但属于成套购置和配套使用、总价在人民币20万元及以上且用于教学科研的成套仪器设备； 
（三）单价在人民币20万元以下，但列入大型精密的用于教学、科研的仪器设备。 
二、考核内容
考核内容包括：设备管理、机时利用、人才培养、科研成果、共享及社会服务、功能开发、设备完好率等七个方面。
（一）设备管理：包括管理制度、管理人员、管理责任制等落实情况；设备操作规程的制定、悬挂；持证上岗制度的落实；使用、维修和维护记录的填写存档等。该项满分为100分，权重系数为20%。
（二）机时利用：该项内容的考核以有效机时与定额机时之比表示，一个百分点为1分，满分为100分，权重系数为35%。
定额机时
通用设备：
1050小时/年     公式=7小时×5天×30周=1050小时
专用设备：
600小时/年      公式=4小时×5天×30周=600小时
有效机时：必要的开机准备时间+测试时间+必须的后处理时间，
通用设备是指直接用于基础教学实验的设备，专用设备是指用于专业实验和科学研究以及分析测试等辅助手段的设备。
（三）人才培养：能独立操作、熟练仪器性能的人员数；培训学生人数、培训教师人数；完成教学实验课程学时数。该项满分为100分，权重系数为25%（教学类）、5%（科研类）。
（四）科研成果：指利用该设备的实验结论或利用该设备制成的样品而承担科研项目、取得的科研成果或完成的学术论文。该项满分为100分，权重系数为5%（教学类）、25%（科研类）。
（五）共享与社会服务：指大型精密仪器设备教学科研计划外对校内外有偿使用的情况，不包括本机组的科研费收入；协助承担校内外参观次数。满分为100分，权重系数为5%。
（六）功能开发：含原功能的利用率和本年度新功能增加数。该项满分为100分，权重系数为5%。
原有功能数系指仪器设备本身原有的功能数。
    新增加功能系指自行研制开发，包括档次升级、技术改造及引进先进的软件实现新的功能等。
    实际使用功能数包括新增加功能利用数。
即：实际使用功能数=原功能利用数+新增加功能利用数
（七）设备完好率：指寒、暑假及法定公休日之外的正常工作时间内仪器设备的完好情况，用完好时间(天)/160（天）来衡量，每个百分点为1分，满分为100分，权重系数为5%。
以上七项考核内容的具体计分办法见附件2，每项总分不超过100分。
三、考核程序
分为实验室自查、二级学院（部门）考核、学校核查三个阶段。
（一）自查由仪器设备负责人负责，主要任务和程序是：按附件中各项认真填写，对所负责仪器本年度使用管理情况进行认真总结，自查自纠，并按时将自查结果报二级学院（部门）考核小组。
（二）各二级学院（部门）应组成由分管院长、设备管理人及有关专家参加的考核小组，负责本部门考核具体工作。二级学院（部门）考核的主要任务和程序是：
1.对二级学院（部门）贵重仪器设备年度使用、管理情况进行全面检查总结，对存在问题进行整改。
2.对每台仪器自查填报的各项数据逐台逐项核实、评分。
3.根据得分评价标准，作出优秀、良好、合格、不合格四类初评。
4.按时将考核评价表、二级学院（部门）考核总结报告等考核材料交国有资产管理处。
（三）学校核查由国有资产管理处负责，主要任务和程序是：
1.现场抽查不低于20%的设备，对二级学院（部门）贵重仪器设备管理和年度使用效益情况作出总体考核评价。
2.在学校核查的基础上，对全校贵重仪器设备考核结果进行统计汇总，并公布各台设备年度效益综合考核和单项考核结果。
3.根据每台仪器设备使用效益考核得分，评出优秀、良好、合格、不合格。
四、时间安排
原则上按学年度考核，考核当月1—15日由设备负责人自查，各二级学院（部门）考核小组组织考核，并于当月20日前将考核结果交国资处，国资处核查并汇总。
五、考核方案
（一）仪器设备管理人员按要求认真填写《大型精密、贵重仪器设备年度效益考核表》（附件2），并确保数据真实、准确、有效（空项填零）。此表一式三份，实验室、设备使用单位、国有资产管理处各一份。 
（二）对照原始记录与相关材料，对实验室填报的数据逐一进行审核。经核实无误后，确认最终得分。
（三）大型精密、贵重仪器设备年度效益考核标准分优秀、良好、合格、不合格四档。得分≥90为优秀；75≤得分< 90为良好；60≤ 得分< 75为合格；得分<60为不合格。
六、考核奖惩
（一）学校根据仪器使用效益情况，对使用好的予以表彰、奖励。
（二）对考核不合格的仪器设备，应限期整改，并进行复查，复查仍不合格，学校将根据责任情况，对其仪器所在单位和设备负责人给予通报批评。连续两年效益考核不合格的仪器，学校进行调拨和相关处罚。
（三）对填报数据弄虚作假、数据严重失实的有关单位，将作为考核不合格单位，学校对其有关责任人给予通报批评，并限期整改，经复查仍无改观，学校将给予暂缓购置大型精密仪器设备等处罚。对严重失职者，根据情节轻重，依法追究当事人及负责人的责任。
